

DIARIO DE CORDOBA

SUSCRIPCION EN CORDOBA
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION

FUERA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

Sección editorial.

DEL ORIGEN DE LAS FIESTAS DE TOROS Y DE SU HISTORIA.

La gala del Manzanares,
Que tiene envidioso al Tajo,
Corrió valientes novillos
La víspera de un disanto.

El toro fué tenido en todos tiempos por uno de los animales mas útiles al hombre, razon por la que fué venerado en muchos pueblos antiguos como un dios, particularmente en Egipto, en que se denominó al toro sagrado *Ipis*. D. Ancarville en el capitulo 3º, pagina 137 del tomo 1º de su obra sobre el origen y progreso del arte griego, dice: «Que el emblema del toro empleado antigüamente por los árabes, bajo el nombre de *Urothal* y de *Adon-eus*, y por los israelitas bajo el de *Adonai*, lo fué también de los persas bajo la denominación de *Mithras* ó del Señor. Los griegos le dieron los nombres de *Dionysius* ó de *Cachus*, y los egipcios el de *Muevis* y de *Apis*.» Se ignora cómo le llamaron los cimbrios que del Asia le trasportaron al Norte de Alemania, y desde allí a la Italia. Este emblema existe aun en el Japón, en la India y en la Tartaria, y se le halla, en fin, en la China en el templo de *Maka-lu-tyen*, cuyo nombre significa el palacio del buey cornudo.

Los galos tuvieron a este animal por el dios de las selvas, y en sus templos, un ídolo de estano ó de bronce que le representaba, era el objeto de sus adoraciones, siendo el juramento mas solemne el que se hacia por él. Dice Plutarco que en tiempo del consulado de Mario, un ejército considerable, compuesto de ambones, tentones y cimbrios, después de pasar el Alige para sitiar a Roma, propusieron capitulación a los romanos que habían defendido el fuerte, jurando por su to-

ro de bronce observar las condiciones del tratado. Añade que despues de su derrota, el cónsul Catulo hizo llevar a su casa este toro, como un glorioso despojo y como el mas precioso monumento de su victoria. Asegura Gregorio de Tours que adoraron al toro los galos, y afirma Leovir, en sus monumentos célticos, que en la tumba del rey Chilperico, que se refiere al siglo quinto de nuestra era, se halló una cabeza de toro en oro, imagen que llevaban los celtas en sus enseñas militares. Baudelot dice que el toro es tal vez la alegoria de la paz de que gozaban los pueblos bajo la dominacion romana.

Por esta razon y porque en él se explicaban muchas cosas de utilidad y del culto gentilico que le colocó hasta en el cielo como una de las principales constelaciones, se le dedicaron multitud de versos, de medallas griegas y romanas, como puede ver el curioso en la voz Toro del diccionario numismático de Gussene, siendo España uno de los pueblos que mas prodigaron este uso, como se advierte en las medallas de los municipios y colonias romanas en este pais y de que habla el padre Flores en su obra así titulada y en haber dado su nombre en Castilla a una célebre ciudad que aun le conserva. Algunos españoles hacen las fiestas de toros de origen español anterior a las venaciones romanas, a cuyo fin citan monumentos.

Con referencia a un monumento hallado en Clunia con caracteres celtibéricos, defiende Erro en su obra sobre la lengua vascongada que estas fiestas fueron anteriores a los romanos en España, pues siendo este monumento anterior a Julio César, que fué el primero, según Plinio (libro 8, capitulo 45), que dio este espectáculo en Roma, no cabe duda que los españoles tuvieron esta fiesta nacional, de la que tal vez son autores antes que los romanos. Los toros de piedra que aun se ven en Salamanca, Ávila y Segovia,

si no acreditan ser obras anteriores a las romanas como quieren algunos autores, pertenecen por lo menos muy al principio de la irrupcion de los romanos en este pais. Somorrostro defiende que los toros de piedra que aun subsisten en Segovia son anteriores a la dominacion romana, porque en sus formas manifiestan una remotisima antigüedad, lo que puede verse en las láminas de su obra sobre el *Acueducto y otras antigüedades de Segovia*, impresa en 1820.

Los romanos daban en su famoso anfiteatro *venaciones*, que eran espectáculos de lucha de hombres con las fieras, ó de estas consigo mismas, segun afirma Suetonio, entre las que el toro era una de las principales. Los criminales sentenciados a ser hechados a las fieras, cuya pena fué muy frecuente contra los primitivos cristianos, que tambien describe Chateubriand en su precioso poema de los mártires, eran los destinados a dar con su horrorosa muerte la diversion al pueblo. Tambien habia otros hombres que se alquilaban infamemente para estas luchas, a los que se les denominaba *bestuarios*. Los alquileres peleaban regularmente con toros, y este es indudablemente el origen del toro, que, reducido hoy a reglas, se llama *Tauromaquia*, mal aplicado a nuestra diversion, porque esta palabra, como prueba el anticuario Calderon, denota de dos ó mas toros entre si y no de toros con hombres.

Dice Suetonio en la vida del emperador Claudio que en las fiestas del circo romano, despues de cinco corridas de carros ó de caballos, se interpolaba una venacion, y que cuando volvian a continuar las carreras. Valerio Marcial, español, natural de Bilbilis, dice en su Anfiteatro que las fieras que salen al circo eran de todas especies, a saber: leones, osos, tigres, rinocerontes, elefantes, jabalies y toros, y que la lucha se hacia peleando unas veces las fieras entre si, y otras fieras con hombres.

FOLLETIN.

51

LA VIRGEN DE LAS LAGRIMAS,

NOVELA ESCRITA EN FRANCES

por Mr. C. Bertoud.

Continuacion:

—¡Eh! dijo Sebastiano, cual si hablase consigo mismo, ¿que honore visitaría en arrostrar veinte veces la muerte por agradar a esa mujer?

El silencio en que había ocurrido aquella escena se hallaba lleno de personas de ambos sexos. Abigail inmóvil en su puesto, paseaba lentamente su mirada por toda aquella multitud, en la cual parecía buscar un semblante conocido y deseado. Aquel sentimiento era tan visible que para nadie pasó desapercibido, y desde entonces todas las concurrentes siguieron con ardiente curiosidad la dirección de aquella mirada; pero con la curiosidad de muchos de ellos se mezclaba profunda ansiedad. Leianse en su frente los celos y el odio anticipados contra la persona en quien, aun antes de conocerla, adivinaban un ri-

ven detenerse enfrente de él. Al pronto creyó que iba a hablar a Alberto ó a Rodolfo, y estuvo próximo a desfaller bajo la violencia de su emoción, cuando le fué ya imposible dudar de que éél era a quien se dirigía con aquel rostro radiante de felicidad.

—A vos sobre todo, señor Bronzino, le dije con voz grave y penetrante, a vos cuyo nombre, popular ya en toda Italia brillara cual una estrella en el frontispicio de mi palacio, os doy gracias y estoy persuadido de que mirare como los diajas venturosos de mi vida aquellos en que tengais a bien visitar mi morada con vuestros amigos predelectos.

Sebastiano buscaba una respuesta en su turbada mente, cuando en todos los puntos a la vez comenzaron a oírse sonidos amoniosos.

—Ya lo oís, dijo Abigail a sus invitados, la música os llama para el baile.

El ruido que hubo entonces impidió que se oyessen los dos nombres de Abigail y de Bronzino, que pronunció uno de los testigos de aquella escena con acento de odio y de furor.

Era Brauwer, que se había quedado absorto al ver a Abigail, y que, cuando llegó a convencerse como todos de su amor hacia el Bronzino, murmuró por lo bajo. «Amado por ella después de haberme abrumado ya con el peso de su talento,

—¡Pero cuál fué su estupor cuando vió a la jó-

Los muchos circos romanos que se ven en España revelan que en este país introdujeron los romanos los juegos circenses que se acomodaron tanto á nuestro belicoso carácter, que aun subsisten. La ley 57, tit. 5, part. 1.^a, previene que los eclesiásticos no vayan á ver lidiar los toros; y el Papa San Pio V, en 1567, prohibió esta fiesta en toda la cristiandad, privando de sepultura eclesiástica á los que muriesen lidiándolos; pero á pesar de esto, apenas hay festividad de santos que no se solemnice con toros ó novillos. El que quiera ver lo que se ha dicho contra estas fiestas, puede consultar el lib. 1.^o, cap. 7 de Canonic. de don Juan Gutierrez.

La costumbre de pelear los hombres con las fieras, la tomaron los romanos de los griegos, lo que prueba Alejandro de Alejandro; pero el primero que según el mismo escritor los lidió en prueba de su valor en plaza cerrada, ó sea en el circo, fué el invicto Julio César, emperador romano, que los mató á caballo, con lanza, de suerte que se le puede tener por el primer picador.

Dice Suetonio (cap. 21) en la vida del emperador Claudio que este príncipe hizo ejecutar corridas de toros, después de los juegos del circo, en que unos ginete de Thesalia montaban en ellos, y después de correr de este modo haciendo varias suertes, los mataban dandoles una puñalada en la nuca.

Sigüeronse dando estos espectáculos en el circo y anfiteatro romano, generalmente con los hombres condenados á muerte, hasta que el piadoso emperador Theodosio los abolió, siendo de notar que en su decreto, según el poeta Prudencio, prohibió expresamente el combate con los toros de cualquier forma que fuese.

Sin embargo de cuanto llevamos dicho como pruebas incontestables, si hemos de dar fe á los escritores contemporáneos, del origen de esta diversión, no consta se generalizase en las provincias de Roma, sino en la española, que tomara las costumbres del César cuando vino á estas regiones á pelear y á vencer á los hijos de Pompeyo, y en la de África, que también pudo tomarla de él cuando hizo la guerra en aquel país, venciendo á Juba, rey de la Mauritania.

Se continuará.

SECCION OFICIAL.

—La GACETA del 23 contiene una real orden firmando para desde 1^o de Enero próximo el pre-

—Oh! ya no puede aguardar mi ñño; no, no, ni un dia, ni siquiera ni una hora!

CAPITULO XXIII.

ESTOC DAS.

La multitud de los invitados se había dispersado á consecuencia de la invitación de Abigail, y se formaron bailes en los vastos salones del palacio, que ofreció muy luego un golpe de vista deslumbrador. Los trajes brillantes de los hombres y de las mujeres, iluminados por raudales de luz; los numerosos criados que circulaban con copas de oro y de cristal que contenían refrescos de todas clases; los armoniosos sonidos de los instrumentos; la franca alegría que tallaba en todos los semblantes; la atmósfera impregnada de perfumes de esquisita delicadeza, y renovada de vez en cuando por la brisa procedente de las frescas ojillas del Lys, todo, en fin, contribuía para convertir aquella fiesta en la realización de esos sueños fantásticos que á las veces cruzan por la mente cual un destello de los espíritos de la vida futura.

E incontrábanse reunidos allí los mas bellos flórrones de la ciudad de Gante: nombres ilustres, hombres eminentes, y distinguidos de todas las classes de la sociedad culta, mujeres jóvenes y her-

mio que han de cobrar los estanqueros por la expedición de tabacos, cuya tarifa es la siguiente: Hasta 100 rs. esclusivo de venta mensual, 0.50. real diario.

De 100 inclusive á 300 esclusivo id., 1 real diario.

De 300 id. á 600 id. id., 2 rs. id.

De 600 id. á 1000 id. id., 3 rs. id.

De 1000 id. á 2000 id. id., 3 rs. id. y el 1 y

1/2 por 100.

De 2000 id. á 3000 id. id., 4 rs. id. y el 1 por 100.

De 3000 id. á 5000 id. id., 5 rs. id. y el medio por 100.

De 5000 id. á 8000 id. id., 6 rs. id. y el medio por 100.

De 8000 id. en adelante 7 rs. id. y el medio por 100.

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

—Las noticias de nuestras posesiones de África alcanzan hasta el 17 del actual. Parece que unos moros del campo de Melilla fueron aprehendidos en la noche del 13 por una partida de la plaza. Se les cogieron dos bombas, sin que se averiguase el objeto con que las conducían al pie de las murallas. La paz sigue sin interrupción con las kabilas. Ultimamente habían tenido estas algunas juntas para tratar sobre la contribución. En Chafarinas continúan la obra de fortificación y puerto, sin que ocurra novedad alguna importante.

—De Gerona escriben que el sábado último fué detenido por los carabineros y comisario de vigilancia un hombre sospechoso; el cual después de las indagaciones tomadas, parece resultó ser uno de los ladrones sacrificios que en poco tiempo han robado algunas iglesias parroquiales de la diócesis. Se encontraron en un montón de piedras de la Dehesa dos cálices, dos patenas y un globo. Si efectivamente resulta ser dicho sujeto el culpable no dudamos de que con la actividad posible se sustanciará la causa, dándosele el castigo que su crimen le reclama.

—Ha fallecido en Arteaga el joven arquitecto francés, director de las obras mandadas hacer en aquella propiedad por la emperatriz Eugenia. Mr. Luis Dionisio Couvrechef ha bajado al sepulcro en la flor de su vida, pues apenas contaba 30 años.

—Dice el *Malagueño* del 23:

«Ayer no había ya sitio dentro de la alhondiga para que los arrieros pusiesen el fruto á la venta, no obstante hallarse llenos los corredores altos de un número extraordinario de seras apiladas. Será difícil que pueda

cindan de todo sentimiento de celos para edificar de comun acuerdo un palacio destinado al objeto de su culto.

—Lo siento en que todo eso es difícil de conciliar, pero explicadme de un modo mas razonable esta fortuna repentina?

—Me confieso incapaz de hacerlo, pero cuando no comprendo me abstengo; prefiero aguardar la luz á caminar entre tinieblas.

—Decid mas bien, querido conde, que no podéis resuveros á alentar una suposición cuya sola idea alormenta el corazón.

—Yo, Inés!

—¡Eh! ¡Dios mío! confesad francamente que os habéis dejado seducir como los demás, no por la hermosura de Abigail que nada tiene de muy extraño, sino por el misterio de que en este momento se halla rodeada, y que le da á los ojos de todos el mérito de la singularidad.

—Si quisiera yo trocar los papeles y convertirme á mi vez en acusador, replicó el conde, hablaria de cierto personaje á quien se ha visto rondar con frecuencia la casa de la hermosa Inés Butler, á cosa de la media noche.

—Sería á vos, sin duda?

Se continuará

venderse ni aun la mitad del fruto que hay, y esta abundancia, como es de suponer, le hace bajar de estima.»

—En la noche del 12 hubo un incendio de alguna consideración en una casa del consejo de Somorrostro (Bilbao) el cual no causó desgracia alguna personal, si bien la perdida para el dueño del edificio fué de alguna consideración.

—Los pueblos de la provincia de Sevilla están conformes en contribuir con lo que puedan para que se lleve á efecto la exposición industrial que ha de verificarse en la capital el mes de abril próximo.

ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* publica el parte telegráfico siguiente.

Paris 27 —Nápoles 22 de diciembre.— Segun los partes oficiales, ha habido cuatrocientos muertos en Castella y trescientos en Pulla. En Nápoles han ocurrido nuevos saqueamientos, que no han causado daños.

—El lector recordará que después de firmarse el tratado de Paris, el emperador Alejandro de Rusia declaró que haría grandes reformas pacíficas en sus Estados, iniciando por consiguiente al pueblo ruso en los progresos de la civilización europea. La abolición de la esclavitud se consideró desde luego como una de las primeras providencias que había de inaugurar la nueva política de aquel soberano, y efectivamente así ha sucedido, á pesar de las graves dificultades que se oponían al cumplimiento de obra tan grande. Un rescripto imperial del 20 de noviembre (2 de diciembre) anuncia á las provincias de Vilna, Kown y Grodno la abolición inmediata y simultánea de la esclavitud de los siervos, autorizando para que pueda realizarse lo mas pronto posible, la formación de comités especiales y una comisión general, compuestos unos y otra de representantes de la nobleza de las tres provincias mencionadas. Las condiciones que habrán de servirles de base se hallan consignadas en el rescripto. De ellas resulta que los siervos serán libres progresivamente y que la esclavitud actual se reemplazará por un estado intermedio y transitorio, el cual no deberá durar mas de doce años. Llegado el momento en que los paisanos gocen de toda libertad, pudiendo además pasar de unas propiedades á otras, el propietario conservará siempre el derecho de posesión del territorio; pero aquellos serán dueños de sus mo-

—cindan de todo sentimiento de celos para edificar de comun acuerdo un palacio destinado al objeto de su culto.

—Lo siento en que todo eso es difícil de conciliar, pero explicadme de un modo mas razonable esta fortuna repentina?

—Me confieso incapaz de hacerlo, pero cuando no comprendo me abstengo; prefiero aguardar la luz á caminar entre tinieblas.

—Decid mas bien, querido conde, que no podéis resuveros á alentar una suposición cuya sola idea alormenta el corazón.

—Yo, Inés!

—¡Eh! ¡Dios mío! confesad francamente que os habéis dejado seducir como los demás, no por la hermosura de Abigail que nada tiene de muy extraño, sino por el misterio de que en este momento se halla rodeada, y que le da á los ojos de todos el mérito de la singularidad.

—Si quisiera yo trocar los papeles y convertirme á mi vez en acusador, replicó el conde, hablaria de cierto personaje á quien se ha visto rondar con frecuencia la casa de la hermosa Inés Butler, á cosa de la media noche.

—Sería á vos, sin duda?

Se continuará

radadas mediante el pago de cierta cantidad en término prefijado, á título de reseate. También se les concederá el terreno que necesiten para asegurar su existencia y satisfacer al mismo tiempo sus obligaciones para con sus respectivos dueños y con el Estado. La porción de este terreno variará naturalmente según las condiciones de localidad. Los propietarios recibirán de los que, llegado este caso, pueden considerarse como colonos, una indemnización, ya sea en dinero (obrok), en productos, ó en trabajos personales. El ministro de lo interior ha comunicado estas reformas á todas las autoridades del vasto imperio moscovita, por si la nobleza de las demás provincias quisiera imitar el ejemplo de la de Vilna, Kovno y Grodno, lo cual vería con satisfacción el Czar. Debe suponerse que no desaproveche el noble llamamiento del soberano, y por tanto que tan notable providencia se haga pronto extensiva á toda Rusia. Entre tanto la nobleza de las tres provincias citadas, tiene ya la ventaja de haber cooperado la primera á la realización de los generosos proyectos del emperador Alejandro, y será también la primera en recojer el fruto abundante que indudablemente han de producir.

—Se han recibido nuevas noticias de Méjico que contienen tristísimos pormenores de la guerra civil que allí se ha encendido. En el Yucatan los revolucionarios se han apoderado de Sisal. Campeche se resistía aún. En la costa occidental las operaciones de las fuerzas reunidas de los generales Alvarez, padre e hijo, han tenido un éxito feliz y las tropas revolucionarias mandadas por el general Vicario y Juan Antonio fueron enteramente derrotadas en Chelapa después de un serio combate de cuatro días. El general Alvarez, padre, había previamente desalojado á Vicario de la ciudad de Chipalzingo con una pequeña fuerza de artillería. Después de haberse apoderado de Chelapa, el feroz Alvarez mandó saquear la ciudad entregándola á todo el furor de sus vengativos soldados: cometieron los más atroces escenas, no perdonándose ni edades ni sexos. El general Antonio murió después de la derrota: Vicario se encontraba en Ignata prosiguiendo sus planes de revolución. La ciudad de Cuernavaca se había pronunciado en su favor.

—La noticia de un horrible banquete de carne humana entre los cannibales de las islas de la Oceania se ha confirmado. La barca Sarah Ana flotada en Chile con pasajeros y mercancías para dichas islas, naufragó en una de ellas habitada por salvajes, y tripulación y pasajeros fueron devorados como una manjar esquisito por estos monstruos. Se ignoran aun los detalles de tan espantosa catástrofe.

—Dicen de San Petersburgo al *Journal des Mines* que la explotación del carbón de piedra en la falda oriental del Ural, en el distrito de Perm, va aumentando diariamente. En 1855, que fué cuando principió la explotación de este combustible, el producto fué de 13,000 toneladas, pero en 1856 ascendió á 274,000 toneladas. Las muchas fábricas que existen en las inmediaciones de estos criaderos proporcionan cómoda salida al carbon que producen. Las minas de la falda occidental del Ural, fueron descubiertas en 1853 y produjeron 6,000 toneladas en este año y 142,000 en 1856. Por consiguiente, el producto de todas las minas del Ural en los tres últimos años asciende á 1,046,505 toneladas.

—Acaba de dirigirse un memorial al gobierno inglés para que en el proyecto de reforma electoral que debe presentarse á las cámaras en la próxima reunión del parlamento,

se conceda la entrada en él á los representantes de las clases literarias e ilustradas, aunque no posean los requisitos legales de propiedad, etc.: que exige la ley para ser elegible. Este documento lleva al pie una multitud de firmas.

—M. de Brunow ha sido nombrado embajador de Rusia en Londres. Esta noticia se ha recibido en la capital de la Gran Bretaña con el mayor contentamiento. Hasta el *Times*, tan famoso en sus ataques contra la corte moscovita, se da el parabien y reconoce que la presencia del antiguo diplomático ruso en Londres es una prueba de las disposiciones amigables del Czar.

—Las Cámaras dinamarquesas se cerraron el 22 del actual. El Consejo supremo de la monarquía debe en cambio reunirse el 10 de enero próximo. En cuanto á la situación financiera de Dinamarca, como asimismo la de Suecia y Noruega, parece que todavía no se ha logrado conjurar todos los peligros, y que había muchas quiebras en la fecha de las últimas noticias.

—Desmíutese formalmente la venida á París de M. de Thouvenel, embajador de Francia en Constantinopla, anuncia la por periódicos de Viena. La *Independencia belga* lo dice asegurando también que lord Strafford no volverá á la capital del imperio otonano.

—Un hombre que ha llegado á adquirir celebridad en el crimen, dice *El memorial de Aix*, el famoso Gabriel Lardeyret de Lours, (bajos Alpes) ha pasado por nuestra ciudad esta mañana, procedente de Brest. Este temible bandido ha sufrido la influencia de las enfermedades y los años, pues está ciego. Un libro publicado en Digne en 1839 había descrito la vida aventurera de este célebre malhechor, que desertó siete ó ocho veces del ejército, se hizo protestante, volvió á hacerse católico, cometió muchos robos, fue condenado por muchos consejos de guerra y muchos tribunales civiles á presidio y otras penas, se fugó muchas veces de la cárcel y del presidio y fué durante largo tiempo el terror de varios departamentos. No obstante, jamás manchó sus manos en sangre humana, y condenado una vez á muerte por contumacia, más tarde fué reconocida su inocencia en el homicidio. Lardeyret nació el 28 de febrero de 1790, y por consiguiente cumplirá muy pronto sesenta y siete años.

—No puede mirarse con indiferencia la posibilidad de colocar un cable eléctrico en toda la estension del mar Rojo antes de dos años y sin crecidos gastos; siendo también posible, y aun muy fácil, ganar un dia en la transmisión de los despachos, puesto que para ello solo se necesita obtener el permiso del pachá de Egipto, para conducir los hilos telegráficos, partiendo de Suez, hasta una distancia muy considerable, por un país sometido al pachá, y por consiguiente el abrigo de toda idea destructora por parte de las tribus hostiles. La distancia extremaria seria, por ahora, la isla de Shadwan, situada en el punto de bifurcación de las aguas del mar Rojo, á la entrada de los golfos de Suez, propiamente dicho, y de Akabab. Entre Suez y Shadwan se cuentan 200 millas marítimas, ó sean veinte y cuatro horas de navegación del buque de mejores condiciones. Una horanda detención á lo mas, bastaría para que los despachos de la India llegasen con un dia de atraso. Ahora bien: los buques que saliesen de Suez para la India, etc., hallarian en este mismo punto las noticias mas recientes y que pudieran servir de grande utilidad, siendo además comparativamente mucho mas fácil la navegación en esta parte del mar Rojo. Calculando racional-

mente, se debe esperar que dentro de poco llegará á Alejandria el cable telegráfico del Mediterráneo, y la consecuencia inmediata de esto sería reducir á 13 días el tiempo para las comunicaciones entre la India y Europa.

Gaceta.

—DESPEDIDA DEL AÑO.—En la extracción de la lotería primitiva verificada el dia 28 han salido agraciados los números siguientes:

9.—90.—52.—19.—45.

—POBRES NOVIAS.—En el repartimiento del cupo que ha correspondido á esta provincia en la quinta de Milicias provinciales, han tocado á esta capital 55 hombres y 4 décimas. El número de mozos sorteados en el año anterior, hechas las deducciones prevenidas, es el de 191.

—A DIOS, ALEGRES DIAS.—Como todo pasa en el mundo y como pasaremos nosotros, han pasado las pascuas del 57 sin atendible novedad. Es decir que aunque hemos visto á la gente, sin distincion de clases, divertirse con un ardor extraordinario y como pocas veces acostumbra; aunque el placer y la alegría han sido generales y se ha tragado de lo lindo, no ha habido afortunadamente ni una pelea, ni un rasguño, ni nada que no denote civilizacion y cultura, ni que haya hecho á la justicia alterar el dulce reposo de sus deseadas vacaciones. Todo ha pasado en paz y contento: todo el mundo procuraba gozar sin interrumpir el alegre goce, lo cual dice bastante en favor de una ciudad populosa y donde se albergan gentes distintas y de distintas educaciones. Por lo demás, y como ya digimos, todo ha sido abundante, todo inmenso lo que en dulces, fratas y demás objetos gastronómicos ha circulado por la población: no hemos visto jamás tanto de todo, pues parece que las cosas de placer se aumentan á proporción que el dinero se disminuye y que nos amenazan crisis monetarias: pero tambien podemos decir que todo ó casi todo se ha gastado y consumido, quizás por la misma razon de que tenemos mas deseos, mientras contamos con menos recursos. Nosotros que estamos contentos tan solo con que el pueblo lo esté, nos alegramos de que sensatamente procure disfrutar como lo ha hecho en las pasadas pascuas, y como le deseamos innumerables.

—VERDADES.—El hombre dispuesto á transigir con los malos, podrá no ser malo; pero está muy próximo á figurar entre ellos.

—Ovidio cuenta que la lengua de una mujer muy habladora, después de cortada y arrojada al suelo, aun murmuraba ciertas palabras.

—No se desea una cosa que no se conoce; pero mil veces sucede que á fuerza de conocer una cosa dejamos de desecharla.

—Puede compararse la dicha á un traje. Suele siempre gustar mas el que otro lleva que el que uno usa.

—Un hombre verdaderamente humano podrá no ser amigo de otro hombre, pero no será jamas su enemigo.

—Cada uno hace para si el bien ó el mal que hace para los demás.

—Un hombre de talento, pero sin discrecion, se parece al Polifemo de la fábula, revestido de una fuerza extraordinaria, pero que de nada le sirve, porque es ciego.

—Una buena esperanza es mejor que una mala realidad.

—No hay artificio mas ridículo que querer imitar el pudor sin tenerlo.

—ADVERTENCIA IMPORTANTE.—En vista de los rigores del tiempo á nuestros sudores dar una tregua conviene. Quedaos con Dios, lectores, y... hasta el año que viene.

Boletín Religioso.

Hoy, S. Silvestre, papa y confesor.
S. Silvestre era romano, hijo de padres cristianos. Estos le dieron una educación piadosa y científica. Vista su pureza de costumbres y su erudición, fue admitido en el clero. Muerto S. Melquidas fue elevado á la Santa Sede. Lo más célebre de su pontificado fué la paz de Constantino y su milagrosa conversión. En su tiempo se proscribió en todo el imperio romano la idolatría, triunfando por fin el culto del verdadero Dios y la doctrina del Evangelio. Convocó varios Concilios, entre ellos los célebres de Nicæa y de Arlés. Finalmente despus de haber gobernado la iglesia 22 años, consumido de trabajos por la causa del Señor, fue a gozar de su gloria, año 335. Su cuerpo se conserva en Roma.

— Hoy reza la iglesia del mismo Santo, con rito doble y color blanco.

— **JUBILEO CIRCULAR.** — Hoy en la iglesia parroquia de Santiago.

— La asociación de las Hijas de la Purísima Concepción celebra una devota Novena á su Inmaculada Patrona en la iglesia del convento de la Encarnación, que principiará el dia 2 de Enero a las 4 de la tarde, y el dia 10 del mismo por la mañana una solemnísima Función á la Sma. Virgen.

— Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Amor Hermoso, tutelar de la Asociación.

Boletín Comercial.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 21 de Diciembre — 3 por 100 consolidado a 40.05 y el diferido a 27.10.

Precios de los granos el dia 29
Trigo de 31 a 40. Cebada de 21 a 30. Aceite fresco dentro de la ciudad a 42 id en los molinos a 35. Jabón blando a 15 cuartos libra. Carné de vaca a 38 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA. — Trigo en la Alhondiga de 41 a 58. Cebada de 29 a 30. Aceite tenido Galzada a 34 para consumo a 42.

MALAGA. — Trigo de 45 a 68. Cebada de 30 a 36. Maiz de 40 a 51. Garbanzos de 76 a 113. Habas de 48 a 60. Yeros a 30. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 34.

GRANADA. — Trigo de 51 a 62 rs. Cebada de 29 a 52. Habas de 46 a 50.

CORRIOS:

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana. — Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

GADIZ y la suya ó sea Puertos. — Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. — Debe salir todos los días a las 6 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana. — Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

MONTEJO. — Entrá todos los días a las 3 de la mañana. — Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL. — Entre todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos. Martes y Jueves a las 11 de la mañana.

Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobrionda y la suya, y la de Obejo-Villavieja, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES:

CARRAJES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Año. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten todos los días de arrobadas y asientos a precios convencionales.

LA ANDALUZA. — Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena TODOS LOS DIAS. Saldrá de Cordoba á las 8 de la mañana. Se despacha en el Padrado del Sol y los precios de sus asientos desde 18 de Diciembre inmediato serán los siguientes.

De Córdoba á Bna. Int.

Cuesta del Espino.	6
Fernan-Núñez.	20 15
Montemayor.	24 18
Portichuelo.	28 21
Montilla.	32 24
Aguilar.	36 27
Monturque.	44 33
Lucena.	52 59

DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CÓRDOBA Y LUCENA. — Desde 1.º de Diciembre próximo hace sus expediciones saliendo de esta ciudad á las 12 1/2 del dia, guardando las horas e itinerario del Correo. La administración se halla establecida en la carrera el Puente núm. 24 y 25 á cargo de D. José Muñoz

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

De Córdoba a Bna. Int.	
Cuesta del Espino.	6
Fernan-Núñez.	20 15
Montemayor.	24 18
Portichuelo.	28 21
Montilla.	32 24
Aguilar.	36 27
Monturque.	44 33
Lucena.	52 59

LA NUEVA SEVILLANA. — En la misma administración se admiten toda clase de traspote y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales.

CARRIOS PARA ANTEQUERA Y MAJAGA. — Desde 1.º de mes de Julio se ha establecido uno de la propiedad de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los Viernes por la mañana y de Antequera los Lunes. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos a precios convencionales: Despachos: En esta Ciudad por su dueño carreta del Puente número 70, en Antequera la arada de la Castaña por D. Antonio Fernández.

ÚNICOS CARRUAJES F. JOS. Y PERIÓDICOS ENTRE CÓRDOBA Y SEVILLA. — Salen de Córdoba los Martes, Jueves y Sábados: se admiten pasajeros, encargos y toda clase de cargamentos a precios convencionales: Despachos en esta ciudad por D. Alfonso Maroto, Carrera del Puente núm. 70 y en Sevilla por D. José de Aja, Genova núm. 28.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA. — Entran de Madrid los días pares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. — Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. — Entran de Madrid los días pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8. — Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid á iguales horas.

CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER. — Entran de Madrid y Sevilla los días pares á las 4 de la tarde, y salen los días impares á las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpio Vergara, Posada del Puente.

DE CÓRDOBA A MONTILLA. — Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

En Córdoba calle de Ligeros casa núm. 50 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobadas y asientos serán convencionales y económicos.

VIAJES.

AL FILERES PARA CORBATA.

Se acaba de recibir un variado surtido al gusto del dia en la platería de Merino, calle de la Librería.

ARRENDAMIENTO. El dia 2 del próximo mes de Enero á las once de la mañana, se arrienda en subasta pública por el tiempo de cuatro años desde primero del proximo Enero de 1858 en la habitacion recorral del Colegio de San Pelagio, la hacienda de olivar y monte bajo con casa de teja, nombrada de Torrebermeja en la sierra de este término, compuesta de 114 fanegas.

La persona á quien acomode interesarse en la subasta, se presentará en la oficina de obras-pías de la Sta. Iglesia hasta el dia 24, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones que ha de contener el contrato.

SUBASTA. A las once de la mañana del Vierres 8 de Enero próximo se han de subastar en las escuelas Pías de la Compañía de esta capital la madera de castaño y 1000 palos de pino del lugar del Rosal, para su cortar en la menguante inmediata.

MOTES. Para damas y galantes, se hallan de venta en el despacho de este periódico para la última noche del año.

VENTA. En la plazuela del Indiano hay para su venta una carretela nueva,

de lujo, un tronco de caballos españoles jóvenes y muy bien enganchados, una sillería de caoba y algunos espejos. Las personas á quienes convenga alguna de las expresadas cosas, pueden concurrir á verlas á cualquiera hora del dia desde hoy hasta último del mes.

VENTA DE PINOS. En la hacienda de Monsegurido, conocida por lo de Armento, se hallan señalados para su corte en tres suertes 3810 pinos de varias clases y dimensiones. Las personas á quienes acomode su adquisición podrán hacer sus proposiciones hasta el dia 10 de Enero próximo en la secretaría del Sr. Marqués de Valdelloros, en donde estará de manifiesto el número de árboles señalados en cada suerte, su clasificación, aprecio y pliego de condiciones.

PRESTAMOS. Establecimiento de Meliá calle del Poyo número 18, junto á la plazuela de la Almagra. Las horas de despacho de hoy en adelante serán desde las doce á las cuatro de la tarde los días no festivos. Las personas que tengan prendas depositadas, cuando vayan á retirarlas podrán verificarlo á dichas horas.

El dinero se dá sobre alhajas de oro y plata; para el reintegro de las cantidades percibidas por los interesados, se les concede el término de seis meses, y para mayor ventaja no sufren descuento de la cantidad que perciben hasta vencidos los plazos.

ARRENDAMIENTO. Para desde 1.º de Enero de 1859 se arriendan los cortijos nombrados Cuarto de los Alamos, Cuarto del Rio, Cuarto Nuevo y Cuarto Carrillejo, situados en la Campiña y término de esta Ciudad y el de la Matanza en el de la Encina, de la propiedad del Exmo. Sr. Marqués de Melipica, bajo las condiciones que se hallarán de manifiesto en casa del Sr. D. Rafael Choperas y Llorente, apoderado de dicho señor en Córdoba calle de los Letrados núm. 49, b habría.

Tambien se arriendan para desde S. Juan de 1858 las casas núms. 14 y 16 de la calle del Conde de Gondomar.

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de dichos cortijos y casas harán sus proposiciones hasta el 15 de Enero próximo.

ROPERI Y GENIOS DE MODA. — José Giménez, calle de la Espartería número 13. En dicho establecimiento hay una completa variedad de Ranglans, última moda, de cinturón, chalecos, pelister y otros géneros, pantalones de paño superior.

Chalecos de terciopelo y acolchados de seda, corbatas y chalinas de varia clases, camisas de Hirlandas superiores y a precios muy arreglados, cuellos para la misma de última moda. En el mismo establecimiento se hacen toda clase de prendas, bien procedan los géneros del extranjero, ó bien sean de cuenta de las personas que gusten favorecerlo.

PAPEL PAUTEADO. En el despacho de este periódico, calle de la Librería núm. 1, se hallará de todas reglas por mayor y menor.

TEATRO. Función 9.ª del tercer abono. El drama en 4 actos, *Borrascas del Corazón*. Baile. — Terminando con Sainete. A las siete y media. Por las secciones anteriores. J. MARTINEZ.

CORDOBA. — 1857. Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.